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Megjelenik minden pénteken.

Kérelem előfizetőinkhez. Ama
tisztelt előfizetőinket, kiknek lapdija most 
esedékes, arra kérjük, hogy azt mielőbb 
küldjék be. 

Fuss vagy fizess.
A házszabály most talált csak elevenjére az 

obstrukció megfékezésének. Akárhogy affektál és 
szimulál is valaki, de igen nagy dolog a zseb­
kérdés; mert a hazafiak három osztályba soroz- 
hatók : akiknek pénzük van ; akiknek pénzük volt; 
s akik szeretnék, ha pénzük lenne. A két utolsó 
osztály nem igen fizethet, az első meg nem 
szívesen fizet; ámbár fog fizetni, — kivált eleinte, 
mert a fizetésbe is beleun az ember — es pedig 
úgy, hogy pártkasszát csinál; közadakozással 
gyűjt össze nagy összeget, melyből a két ulolsó 
osztály fogvicsorgatásait fogja produkáUatni. Mert 
bizonyos, hogy produkáitatja. Ő csupán bujtogat, 
heccel, mondhatnék: aportiroztat, impulsust ad, 
megállapítja a haditervei, a csőcseléket ágyutölte 
léknek használja fel, maga pedig lőtávolból táv­
csövezi az ütközetet s lelkesíti a »Ne hagyd 
magad Slezingereket.« — Ilyen perspektívára van 
kilátás a »csak azért is« politikával.

A kassza cime még nincs megállapítva. De 
meg lesz ez is. Többféle van kombinációba 
véve. Tányérnyalókkasszája; Fogdmegekreménye; 
Ne hagyd magad S'ézingerek bankja; Dedósok 
segélyegylete (mert az első osztály úgy tekinti 
a másik kettőt, mint az egyetemi polgár az 
óvódást.). Koldusok patronagea stb . - . Majd 
csak tálának valamely alkalmas címre; ha más­
ként nem: páyladij kitűzésével, melyet bizonyára 
Apponyi nyer el . . . a mindenre találó nagy 
rabuliszta. Om kell hát, . . . mert választási 
kasszájuk nincs, állítólag nem is volt soha, ám­
bár meg nem foghalom, hogy a két osztály 
miként juthatott be a képviselőházba, holott 
Jókai szerint a legolcsóbb kerület is nyolcezer 
koronába kerül.

Ennek a Patrogane kasszának, melyből a 
két osztály rakoncátlanságát egyenlítik ki, mi lesz 
a következménye?-.. Két igen szomorú es

sajnálni való állmot. Egyik az, hogy a s#ihősök 
annál vadabbujjT gazembereznek, hazaJfldiloznak, 
mert nem az.9 bőrükre megy, s igM^tyekeznek 
minél jobbanírászolgálni a patronáltéra; tehát 
fékevesztett ^bstrukció, óriási dérnoralizáció, a 
parlamentárjpmus sárbatiporása, a^falkotmányos 
élet tönkreMete^' másik mé§ Jz.omorlibb és 
sajnálatosáét); az t. i. hogy ^képviselők eme 
része rabszolgákká alacsonyiitanjx; alázkodásra 
aljasittam; mert bárki akármitifjfnond is, az bi- 
zonyos^mogy akiért valaki fizjpt szolgájává lesz 
annak ápfüggő helyzetbe jönjp51e s vége lesz az 
egyén;:/függetlenségének. M*r ne feledje a két 
osztály, hogy »nincs a \J^gnak olyan részé, 
melyben az úri látogatások csupa tiszideten 
alapulnának olyan helyen, hol nincsenek meg­
felelő bútorok s teljes ezüst készletek. Szóval a 
koalitió két részre oszlik: urakra és szolgákra, 
szebben "kifejezve: fizető ugratókra és Slezin- 
ebetekre •

Lehet azonban, hogy kedvező következmé­
nye lesz. — Bár lenne! Az t. i. hogy habár igaz 
is a természet azon rendje, hogy leszegényedett 
embernek mindig félre áll az orra, de tálán fel­
támad az önérzet a két osztályban; felebred a 
férfias büszkeség, s így fog elmélkedni: én bi­
zony nem leszek majom, hogy gesztenye! kapar- 
gassak a parázsból; én bizony nem leszek sze- 

i gvene a magam szájának és cselekedetének, hogy 
1 helyettem más fizessen s minden választopolgar 
j szemembe vághassa: Ez is Slezinger! . . Kony- 
1 nyen handabandáztál a más erszényere! . . . stb. 

ha hát nem fizethetek: befogom a számat es úgy 
viselkedem, hogy meg ne bánja zsebem

Az is kérdés, hogy nem apad e ki ez a 
»Ne hagyd magad kassza?« - . • merteleinte gyűl 
abba esőstől, . . . de utóbb apadhat, mert kevés 
ember nem szokott bele nem unni a nem muszáj 
pénzszórásba; vagy tönkre megy, vagy észbe 
kap és abbahagyja; és azután, amily mértekben 
apad ez a kassza, abban az arányban kevesbedik 
a rakoncátlankodás s abban az arányban all 
helyre a nem személyeskedő, a becsületes, a ren­
des alkotmányos élet; melyet ha nem bírt helyre­
állítani a józan elme, a kínált béke, az^ ország 
sorsa, . . . majd helyreállítja a zsebkerdes ... s 
talán ’a férfias büszkeség.

Annyi bizonyos, hogy az országot vesze­
delembe sodort, a népet nagyban demorálizált 
obstrukció ellen eddig hasztalan történt kísér­
letezések után alkalmasabbat nem lehetett volna 
találni ennél az igen bölcs zsebkérdéses ház­
szabálynál. Kár volt ennyi ideig várni vele; kar 
volt ennyi ideig próbálgatni az obstrukció meg­
szüntetését, hiszen tudhatta volna a kormány 
Sahnome amaz örök igazságát;

»Jótéteményidde! bárhogy elhalmozzad 
Régi ellenedtől ne várj mást, mint rosszat«...

... A páciens előtt nem emlegetni kell a 
köppülyözést, hanem nyakon önteni egész üveg
piócával. Hetessy Viktor.

Amikor Tisza István beszél.
Nagy napja volt e hó 12 én a magyar tör­

vényhozásnak. Ekkor mutatkozott be a világ egyik 
legkiválóbb parlamentárja, Magyarország legna­
gyobb államférfia miniszterelnöki minőségben. Ki 
ne ragadta volna meg az alkalmai, hogy ennek 
a történelmi és érzelmi vonatkozásban nagyszerű, 
szivet, lelket megkapó ünnepi alkalomnak szemta­
núja legyen. A képviselőházi karzaii jegyeknek 
állandóan nagy a keletje; ezúttal valósággal ostro­
mot intéztek a háznagyi hivatal ellen. A főváros­
ból — és az ország minden részéből ezren 
és ezren jöttek és a karzatokra való bebocsátá­
sukat kérték. Angyal háznagy és két derék, ügy­
buzgó munkatársa: Orczy Dezső tilkár és a ro­
konszenves ifj. Dessewffy persze csak részben 
teljesíthették az erőszakosan megnyilvánuló kí­
vánságokat. Sok vidéki napilap szerkesztője is a 
Házon kívül rekedt. Az egyik — Szeged és Vi­
déke jeles szerkesztője: dr. Balassa — csak La- 
tinovits Pál közbevetésével juthatott be.

Az első emeleti karzatokat természetesen 
előkelő és elegáns hölgyközönség és a legbefo­
lyásosabb politikusok foglalták el. Az elnöki 
emelvény fölötti VII. számú páholyban Lukács 
László volt miniszterelnök és leánya, mellettük 
Vojnits Sándorné, néhány park-clubbeli délutáni 
partnerével ült. Az elnökkel szemben levő III. 
számú karzaton, rendes helyén látható volt gróf 
Tisza Istvánné, Sándor Jánosné, Bölöny Józsefné

és ifjabb gróf Tisza István szelidlelkü, bájos neje. 
Mögöttük a Tisza és Sándor családnak több 
férfitagja. Közelükben foglalt helyet megyénknek 
egyik legszebb és legelegánsabb asszonya, özv. 
Monaszterly Szilárdné. A főispán! és főrendiházi 
karzat is tömve volt. Az utóbbiról teste az ese­
ményeket Latinovits Frigyes főrendiházi tag, aki 
ezúttal búcsút is vett a Háztól, mert másnap 
hosszabb tartózkodásra bácsborsódi birtokára 
utazott. A külföldi és vidéki újságírók páholyában 
alig mozoghattak az emberek. Szegény Vadász 
Lipót, a mandátumnélküli igazságügyi államtitkár 
is csak úgy szoríthatott magának helyet, hogy e 
sorok Írójának a vállára feküdt.

Féltizenegy óra felé megtelt az ülésterem 
is. A munkapárti honatyák oly nagy számban 
jelentek meg, hogy az ellenzék távolléte föl se 
tűnt volna, ha a csend, nyugalom és az ünnepi 
alkalmat kifejező méltóságteljes hangulat nem 
jelzik. A harmadfélszáz kormánypárti képviselő 
közül tiz se hiányzott. A horvátok, nemzetiségiek 
és pártonkivüliek egy része is eljött. Annyian 
voltak, hogy a balmező mindkét szakaszát is a 
többség tagjai foglalták el. A bácskai és bihari 
gárda teljes létszámban vonult föl. Az utóbbiak 
padsoraiból persze kiányoztak a vezérek. A sors 
más-más tájékra vetette ókét. Gróf Tiszát a mi­
niszterelnöki, Beöthy Lászlót a kereskedelmi mi­
niszteri, Beöthy Pált a házelnöki, Hoványii a 
jegyzői székbe. Régi helyükön látható volt azon­
ban a mindég elegáns gróf Tisza Kálmán; a

A Vfi'7ÍrTíi'7crfltfl<s
államosításához»

Nem találok olyan kifejezést, melylyel vissza- 
* adhatnám, mily nagy mértékben óhajtja a közi­

gazgatás államosításának mielőbbi megvalósítását 
a községi tisztviselői kar — esetleg 20—25 °/o 
jegyző kivételével.

A községben ugyauis van egy jegyző, akit 
fizetnek; és van egy kis csapat munkát végző 
segédszemélyzet, a melynek tagjai semmik, és 
fizetésök alamizsnából áll; — bocsánat, ez csak 
Bácskára szól és itt is csak átlagosan; Ezen 
csapat türelmetlenül várja az államosítást, mert 
csakis igy reméli munkájának rendesebb díjazá­
sát. Valóban megdöbbentő, hogy midőn az ál­
lam minden tisztviselőről gondoskodott, miért, 
feledkezett meg a községi tisztviselőkről? — bí­
rósági, vasúti, vármegyei és városi tisztviselőkről, 
tanítók-, lelkészek-, óvónők stb-ről gondoskodik, 
és az összes minisztériumok intézkedéseit végző 

, mühelymunkásairól tudomást sem vesz. Nem 
: végig élni, hanem csak összehasonlítani is bor­

zalom, hogy érettségi és jegyzői oklevéllel bíró 
aljegyző fizetése kevesebb a vármegyei hajdúénál

magyar-román béke ápolása körül erőteljesen dol­
gozó Mangra Vazul; Telekdy József, a bihari 
gazdák nagytekintélyű vezére, az ottani közgaz­
dasági törekvések fáradhatatlan úttörője; Mis- 
kolczy Imre, Zathúrecky István, Rcdnik Gábor, 
Ertsey Péter és a legifjabb bihari honatya; Mór- 
vay Zsigmond.

A jobboldal harmadik szakaszában, a bács­
kai padokban húzódtak meg: báró Podmániczky 
Endre, aki a csúcsról a völgybe jött s gróf 
Xhuen és Karácson államtitkár közé ült. (Most. 
még elfoglalhatta e helyet, mert az igazságügyi 
államtitkár képviselőházi helye gazdátlan); a má­
sodik sorban Latinovits Pál, Zákó Milán és báró 
Vojnits Sándor várták a nagy pillanatot, a har­
madik és negyedik sorban Konyovits Dávid, 
Evetovits János, Dungyerszky Bogdán, Zsubory 
József, Szutrély Lipót, Szlezák Lajos, Falcione 
Árpád, Janiga János, Dungyerszky Gedeon. Báró 
Vojnits István, akinek a munkapárt hivatalos 
ügyeinek vezetése körül — amióta két alelnöktársa, 
Sándor János és báró Oillányi miniszteri állásba 
került — súlyosabb feladat jutott, a miniszter- 
elnöki és házelnöki széket összekötő vonalban 
tartózkodott, hogy szükség esetén a megfelelő 
intézkedéseket gyorsan tehesse meg.

A rosszindulatú találgatásnak elejét vette 
gróf Serényi Béla, Bcrzeviczy Albert, Jakab ffy, 
Imre és gróf Zichy János intimusának: Sziillá 
Gézának korai megjelenése. Ezek tehát nyíltan 
demonstrálták az uj kormánnyal való solidaritá-
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és a néptanító — kitől én legkevésbbé sem Irigy­
lem — biztosítva van, hogy annak háromszoro­
sát eléri; a vármegyei Írnok kétszeresnél többet 
élvez, s mind megannyian utazási-, szabadság-, 
neveltetési vagy egyéb kedvezményben része­
sülnek.

Éppen azért az államosítást én csakis úgy 
vélem jónak, ha a személyzet minden tagja — 
és nem egyedül a jegyző — állami lesz, hogy 
ebből az államnak mily óriási előnye lenne, azt 
pénzügyi tényezők hivatoltabbak megmondani, a 
közönség pedig igazságosabb és pártatlanabb 
elbánásban részesülne. Az előmenetelről már 
nem is merek álmodni, mert 16 évi aljegyzői 
működésem megtanított a valót megismerni s 
igy maradjon a fiatalabbaknak az ábránd.

Az államosításban kezdek hinni mert a fia­
talabb munkaerő ezt a pályát itthagyja, az újabb 
erő pedig kevés, és hosszabb, idő után válik be, 
s igy a hiány csak javadalom javítással érhető 
el; amit a községi képviselőtestület, nem fesz s 
igy az államnak kell előbb utóbb megfenni.

Hallottam az államosítás akadályául az »au­
tonómiát< is felemlíteni. Ugyan, kérem, hát talán 
csak nem komolyan mondja valaki, hogy a köz­
ségnek csakugyan önkormányzata is van ?!

Oh közigazgatás államosítása, jöjjön el a 
te országod és add meg a mi mindennapi ke­
nyerünket !

Egy aljegyző.

Tisza az aradiakhoz.
Az aradi munkapárt ismét gróf Tisza 

Istvánnal megy a választási küzdelembe.
A napokban száz és néhány tagú kül­

döttség jelent meg a miniszterelnöknél, hogy 
őt a jelöltség elfogadására kérjék. Tisza 
vállalta a jelöltséget. A küldöttek tiszteletére 
adott bankéten a következő, szárnyaló gon­
dolataival és nagy igazságaival szivet-lelket 
megkapó, a koalíció gyászos emlékű uralmát 
találóan jellemző érdekes kijelentéseket tette:

— Annyiszor mondják rólunk — én 
rólam is —, hogy mi forradalmároknak, 
nem tudom micsoda veszedelmes irányzatok 
hirdetőinek tüntetjük fel politikai ellenfelein­
ket. Én ezt sohasem tettem; most kevésbé 
teszem, mint valaha, mert hiszen újabb 
tapasztalatokról rendelkezem. (Derültség.) 
Én ott, ahol esetleg véleményt kérdeznek 
tőlem, mindig azt mondom: Az Isten sze­
relméért, csak ne üljenek fel azon hősi 
allűröknek, amelyet ezek az urak lefelé mu­
tatnak. (Derültség.) Hiszen én százszor

sukal, amit mindenki jóleső érzéssel tapasztalt. 
Lukács László, aki amióta politikai téren szere- 
repel, ezúttal először jelent meg mint simpla 
képviselő, az első padokban már nem talált he­
lyei , a második szakasz negyedik padjában, Dar- 
vay Fülöp mellett telepedett meg. Amikor észre­
vették, le ke cn megéljenezték.

Beöthy Pál elnöklő alelnök úgy intézte a 
dolgot, hogy a háznagy akkor vezesse be a kor- 
many tagjait, amikor ő már — ez a hagyomá­
nyos szokásnak is megfelel — előterjesztéseit 
meglette; hogy a tetembe lépő, helyét e foglaló 
m nKzterelnök nyomban átnyújthassa a királyi 
kéziratot é-. legott megkezdhesse programjának 
elmondását. A háznagy azonban nem figyelt eléggé 
Beöihy intézkedéseire s a minisztereket időe'őtt 
v>-z-!te a terembe Az első széket, melyben — 
Wekedet kivéve — minden miniszterelnök ült, 
gró- Tisza fogl ha ei. A másodikat Sándor János, 
a harmadikat Teleszky, a negyediket Beöthy, az 
ötödiket báró Hazny, a hatodikat Balogh, a’ he- 
tediK I Jankovich, a nyolcadikat báró Burrián, 
a kilencediket haró Qhillány. A tizedik, a horvát 
miniszteri szék üres maradt. A meg megújuló, 
fütsike itő éljen é- tapsviharban Tisza gróf nem 
vette esz re, hogy B-ölhy még folytatja előtér- 
jeszteseii — éppen Tisza házehiöki tevékenysége 
kn-tii szerze't é-demeit méltatta — fölállt s be- 
sz‘"pi kéz íeu Amikor a tévedése figyelmeztették, 
hűlt s c ak percek múlva kell föl újra s áladta 
a kormány ki evezését tartalmazó királyi kézira-

forradalmárabb vagyok, mit ők! (Zajos 
tetszés, derültség és taps.) Hiszen mindaz 
a népszerű jelszavakkal való kacérkodás csak 
captatio beneloventiae a választókkal szem­
ben. (Igaz, úgy van!) Ne kövessék el azt 
az irtózatos politikai hibát, hogy ezt komo­
lyan vegyék! Ha ezek az urak kormányra 
jutnak, higyjék el nekem: sokkal kevesebb 
bajuk lesz velük, mint énvelem. (Igaz, úgy 
van! Derültség tetszés és taps.)

Nem ebben van tehát a baj, tisztelt 
uraim, de abban van, hogy aki ilymódon 
kompromittálja a magyar nemzet Ítéletét 
(Úgy van!), az azután sikerrel nem tudja 
képviselni a nemzetet. (Úgy van!) Annak 
azt a kacérkodást, amelyet a választóközön­
séggel szemben a győzelem előtt elkövetett, 
nagyon sok böjtöléssel és nagyon sok mise­
járással kell azután megvásárolnia. (Úgy 
van! Derültség. Éljenzés.)

S éppen ezért kérem én most a magyar 
nemzet közvéleményét és kérem elsősorban 
Arad város közönségét, amelynek most al­
kalma nyílik véleményt mondani az egy­
mással mérkőző politikai irányzatokról: ve­
gyék szavazatukat komolyan. (Halljuk! Hall­
juk !) Gondolják meg, hogy a jog felelősséggel 

; jár, hogy a munka szolgálattal jár (Úgy 
j van!), szolgasággal nem, de szolgálattal jár.
1 (Tetszés.) Jogokra csak az méltó, aki a 
I jogokkal járó felelősséget elfogadja; szabad- 
I ságot csak az tud ebben a siralomvölgyében 
! kiérdemelni magának, aki becsületes munká- 
I val megszerzi. (Úgy van!)

Mi, egyesek igyekezni fogunk teljesíteni 
kötelességünket és bármint döntsön a nem­
zet, a teljesített kötelesség megnyugtató 
tudatával fogjuk a verdiktet fogadni. Hiszen 
erre is van ismert precedens. (Úgy van! 
Tetszés.)

De a döntés nem egyesek kezében 
van. (Úgy van!) A döntés a nemzet kezé­
ben' van. A magyar nemzetnek kell méltónak 
bizonyulnia a szabad intézmények felhasz­
nálására, a magyar nemzetnek kell azzal a 
súllyal belenehezednie az események mér­
legének serpenyőjöbe, amelyet nem pótol 
semmi más a világon, nem pótolhat egyesek 
jóakarata, nem pótolhat egyesek bárminő 
becsületes erőfeszítése, mert ezen a világon 
csak az érvényesül, akiben saját magában 
megvan az érvényesülésre szükséges erő. 
(Úgy van!) Hiszem és bízom Istenemben, 
hogy a magyar nemzetben megvan ez az 
erő. A próbát meg kell tenni mindenképp! 
Adja Isten, hogy a nemzet ezt a próbát

tot, melynek felolvasása után belefogott program- 
beszédének elmondásába, Tisza ezúttal nem volt 
a jobbra-balra vagdalózó, ellenfeleit tönkre silá- 
nyitó, rögtönzött éles támadásaival gyönyörköd­
tető szónok. Talán azért, mert az egyes szaktárcák 
körébe vágó adathalmazokat tartalmazó száraz 
programbeszédet akart modani, kerülvén az izgu­
lékony pártpolitikai kérdések expoziv anyagát; 
avagy tán azért, mert hiányzott az ellenfél, akire 
szónoki készültségének félelmetes fegyverét irá­
nyíthatta volna. (He|! milyen más volt az a be­
széd, melyet néhány órával később a főrendiház­
ban mondott el, s melynek ostorcsapásait még 
jó sokáig érzi Hadik gróf és Prénay báró.)

A kormányelnök 10 óra 40 perckor kezdte 
beszédét s 11 óra 35 perckor fejezte be. F.zalatt 
az 55 perc a alatt olyan munkatep/ezetet mutatott 
be, mely a k" -élet minden ágát érinti, a társada­
lom valamennyi osztályát közelről érdekli. Szólt 
ah orvat- s neinzeítségi kérdésről, a hadikészült­
ségről, melynek accordjai kissé kellemetlenül ha­
tottak, de amelyeknek elhangzását a közelmúlt 
balkánbeli események idézték elő s tették szűk- j 
ségessé. Az adótörvényeket érintvén, életbelépte- i 
tésök körül azt az álláspontot foglalta el, mely ! 
az. iparosok hangosan kifejezett Igényeit elégíti ■ 
ki. A választójogi reformmal az a határozott í 
szándéka, hogy a törvény már a legközelebbi 
választásoknál életbelépjen. A sztrájkjogról az a ; 
helyes és liberális fölfogása, hogy mindenki i 
sztrájkolhat, de aki dolgozni akar, azt senki se í

állja ki! (Szűnni nem akaró élénk tetszés, 
éljenzés és taps.)

Zombor város a kormányhoz.
— Saját tudósitónktól. —

Zombor, 1913. jun. 14.
Zombor város közgyűlése ma Szemző Ist­

ván főispán elnöklésével közgyűlést tartott, melyen 
Kozma László volt orsz. képviselő és társai eme 
indítványt terjesztették elő:

Mondja ki a törvényhatósági Bizottság, 
hogy Ő Felsége Apostoli Királyunk azon ke­
gyelmes tényét, hogy az uj kormány megala­
kításával gróf Tisza Istvánt bízta rneg s az 
általa megalakított kormányt már ki is nevezte, 
— a törvényhatóság örömmel veszi tudomá­
sul, és nem várva be a megalakult uj kormány­
nak ezen legmagasabb királyi intézkedést közlő 
hivatalos értesítését, — Őt a legmelegebben üd- 
yözli, irányában a legteljesebb bizalmát nyil­
vánítja, — minden tekintetben támogatásáról 

• biztosítja és mindezekről a kormányt távirati­
lag értesíti.

Az indítványt kitörő lelkesedéssel, óriási 
többséggel fogadták el. Hauke polgármester 
nyomban eme táviratot küldte Tiszának:

Nagyméltóságu
Gróf Tisza István miniszterelnök 

urnák
Budapesten.

Zombor sz. kir. város közönsége mai 
napon legiíj. Szemző István főispán elnöklete 
alatt megtartott rendes közgyűléséből mély tisz­
telettel és ragaszkodással üdvözli Nagyméilő- 
ságodat, a nehéz idők nagy harcosát kormány­
elnökül történt megbizatása alkalmából azon 
biztos tudattal, hogy Nagyméltóságod erőskezü 
vezetése alatt álló uj kormány szilárd akarat­
tal a nemzet előrehaladásának előmozdításában 
céltudatos és tevékeny munkálkodás jelszavával 
veszi át a jelenlegi súlyos helyzetben az előtte 
álló feladatok felelte súlyos gondjait. Ehhez 
Nagymái (óságodnak és a bö'cs vezeiése alatt 
álló kormánynak erőt és kitarlást kívánunk 
azon óhajtással, hogy az összkormánynak üd­
vös tevékenysége édes hazánk dicsőségére és 
boldogulására vezessen.

Zombor szabad királyi város közönsége 
nevében

Hauke Imre 
polgármester.

zavarhassa, gátolhassa ebben a komoly, becsüle 
tes szándékában. A közigazgatás államositását 
patancsoló közszükségből meg akarja csinálni, 
de úgy, hogy a reform a közigazgatás derék 
munkásainak, különösen a jegyzőknek jogosult 
igényeit figyelembe vegye, érdekeit megerősítse, 
előmozdítsa. Uj sajtótörvényi is akar alkotni, a 
sajtószabadság valódi szellemében a társadalmi 
erkölcs, a köztisztesség jegyében. A katholikus 
autonómia kérdését minél előbb dűlőre akarja 
vinni. A legnagyobb gondot azonban a felekeze­
tek közti béke és egyetértés isíápolására fordítja.

Erről a hatalmas kormányzati munkaterve- 
zetrő! beszelt higgadtan, tárgyilagosan, tökéletes 
szaktudással s a kérdések fontosabb részleteire 
kiterjedő körültekintéssel.

A beszéd végén arra kérte a Házat, hogy 
az üdvös, építő nagy nemzeti munkában vegyen 
részt mindenki, vigye e munkába lelkének legja­
vát. Itt már a lelkesedés heve és elszántság ereje 
is erősen működött közre. Ezt az élénk, meleg 
és színes hangon kivül az is bizonyította, hogy 
a balkezét ökölbe szorítva nadrágzsebébe tette, 
a jobbal pedig hol az aranyzsinóron lógó mo­
noklit igazilgalta, hol pedig ceruzájával iveket 
rajzolt a levegőben

A beszéd hatása leírhatatlan. A képviselők 
és a karzatok közönsége az öröm, boldogság és 
megnyugvás jóleső érzésétől eltelve hagyta el az 
immár alkotó munkának díszes műhelyét.

Pető Lajos.
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Orvosgyülés Zomborban.
— Alkalmi tudósítónktól —

Zombor, 1913. junlus 12.
A Bács-Bodrogvármegyei Orvosi Fiókszövet­

ség f. hó 10-én Zomborban rendkívüli közgyűlést 
tartott azon alkalomból, hogy dr. Spitzer Istvánt 
a fiókszövetség titkárát a főispán megyei tiszti 
főorvossá nevezte ki. A közgyűlést dr. Rényi 
József elnök vezette. Megjelentek azon dr. 
Pertschy tiszteletbeli elnökön, dr. Berhart (bajai 
tiszti főorvos) alelnökön kívül még kb. 40 orvos 
a megye egész területéről és a zombori fiókszö­
vetség is dr. Danninger zombori tiszti főorvossal 
mint a fiókszövetség elnökével és néhány taggal 
képviseltette magát. A közgyűlést dr. Rényi elnök 
megnyitván, nagyobb szabású beszéddel üdvözli 
dr. Spitzert, az uj megyei főorvost;visszatekintett 
dr. Spitzer eddigi működésére, aminek jelentékeny 
része volt abban, hogy a megyei fiókszövetség az 
utolsó 10 év alatt orvostársadalmi és közegész­
ségügyi ügyekben oly nagy eredményeket ért el; 
kifejezte azon reményét, hogy a főorvos, aki az 
orvosszövetség neveltje, uj állásának alapeszmé 
jévé azon tisztultabb erkölcsi felfogást fogja tenni 
melynek képviselője az orvosszövetség, kívánja 
neki, hogy működését teljes siker koronázza, 
hogy abból ne csak vármegye, hanem a fiókszö­
vetség is örömmel állapíthassa meg, hogy a 
tiszti főorvosi állást az ő személyében arra méltó 
férfiú tölti be.

Dr. Spitzer megyei főorvos válaszában, 
midőn a titkári állásárról leköszön, szívélyesen 
köszöni az elnök üdvözlését, ugyancsak hálás 
köszönetét fejezi ki neki és az összes kartársak­
nak az iránti tanúsított eddigi bizalomért és 
kifejti, hogy a kapocs a titkári állástól való meg­
válása következtében közte és a szövetség illetve

Bajai levelek.
Baja, 1913. junlus 15.

A statisztika(Ftogyan nem, írnék én újságot!
tanulságai.)

1.

kartársak között nem lesz lazabbj a -» nrnoM l/or í. vi v vo I rvet!
érdekeit szivén fogja viselni s egyes kartársak 
érdekeit megvédeni. Kéri a kartársákat, különösen 
a községi és körorvosokat, hogy mindenki a maga 
helyén álljon, kötelességének eleget tegyen, Így 
biztos lesz a codlisio a hivatali és collégiálís kö- ! 
telesség között, úgy mint eddig is, a fiókszövet- S 
ségbe ezután se vigyünk be politikai, személyi 
nemzetiségi vagy vallási differentiákat, mert épen j 
ennek köszönhettük azon szép eredményeket, j 
melyeket a fiókszövetség eddig elért s csak így 
tarthatjuk meg tekintélyünket és függetlenségün- ; 
két, úgy fel mint kifelé. ;

Úgy az elnök, mint a főorvos beszédét a 
közgyűlés gyakori tapssal és éljenzéssel hono­
rálta s elhatározta, hogy mindkét beszédei jegyző­
könyvben szószerint megörökíti.

Ezután dr. Spitzer főorvos Bácsbodrog vár­
megye aktuális közegészségügyi kérdéseiről 
tartott egy nagyszabású előadást, melyben rész­
letesen kifejtette programmját.

Ez első sorban a tüdővész elleni védekezés, 
lüdőbdeggondozó egyesületek alakítása közsé­
genként, egy nagy központi tüdőbeteggondozó 
intézet felállítása Zomborban, a perifériákon, 
főként a járási központokon dispensérek létesítése, 
azután a fertőző betegségek elleni hathatósabb 
védekezés amiben a megye területén levő külön 
törvényhatósági joggal bíró városokkal karöltve 
együttes eljárási kivan létre hozni, nem a járványt 
kell elnyomni, hanem az első megbetegedésnél 
kell mindjárt teljes erővel eljárni, hogy ez ne 
terjedjen tovább, pvogrammja továbbá a sze­
gényügy, a gyógyíthatatlan elmebetegek ügyének 
rendezése s egy megyei köz kórháznak Zombor­
ban leendő felállítása valamint a zombori központi 
tüdőbeteggondezó intézettel kapcsolatosan egy 
baktriologiai állomás létesítése. A főorvos prog- 
rammjához hozzászóltak dr. Róna (Baja), dr. 
Danninger (Zombor), dr. Varró (Óbecse), dr. 
Veber (Bácsorda5-), dr. Balog (Óverbász), dr. 
Berhart (B^ja), kik az egyes pontozatokhoz ész­
revételeiket meglelték s v-.lamenyien azon óha­
juknak adtak kifejezést, hogy a főorvos szép 
programmja mielőbb teljesedésbe menjen.

Dr. Rényi elnök úgy az előadónak mint a 
hozzászólóknak a nagybecsű előadásokért köszö­
netét fejezvén ki a vitát bezárja. Végül dr. Deák 
(Újvidék) meghívására határozatba megy, hogy a 
fiókszövetség az Újvidéken létesetendő mentő 
egyesület alakítási ünnepélyén, mely e hó 15-én 
lesz, s melynek szervezésére a budapesti mentő­
egyesület egy nagyobb kirendeltséget küld, 
küldöttségileg képviselteti magát.

Az orvosi fiók szövetség a közgyűlés után 
testületileg tisztelgett a vármegye főispánjánál 
és főjegyzőjénél, kit nem értek otthon vala­
mennyien névjegyeiket hagyták. Délben az 
Elefánt vendéglőben közös ebédre gyűllek össze, 
melyen dr. Szabovlyevits Dusán vármegye fő­
jegyző is részt vett. ^

Érzékeny emberek a legfárgyilagosabb kri­
tikát sem tűrik.

Újságírók tehát pláne nem!
A bajai újságírók meg épenséggel epeötn- 

lést kapnának az ilyesmitől . . .
Engem azonban anyiszor félreértettek már 

ezek az emberek, hogy egy esetleges ujabbi félre­
értés sem zavarná meg lelkem egyensúlyát, — s 
minden fölösleges kertelés és mentegetődzés nél 
kül (de a legcsekélyebb okvetetlenkedési szándék 
és egyéb gondolatok kizárásával) le merem szö­
gezni: hogyan nem Írnék én újságot — Baján 1

Először is teljesen kipusztitanám az ilyen­
fajta személyi híreket: »Fernbach Károly Bács­
in egye volt főispánja és v. orsz. képviselő vasár­
nap Baján tartózkodott, üzleti ügyeit bonyolít­
ván le.«

Minek az ilyet megírni ?! Vájjon hány em- j 
bért érdekel Baján Fernbach Károly üzleti ügyei- j 
nek lebonyolítása ?

De ha már laptöltelékül mégis szükség van j 
hasonló hirecskékre: az újságírói »mindenttudó- ! 
ság* látszatának megóvása érdekében arra tőre- ]

; kednék legalább, hogy egy jelenlegi honatya j 
neve után ne írjam oda a néhaiságot kifejező ;

: >v« (volt) betűt. Mert máról-holnapra még egy i 
kormánypárti sajtóorgánum sem feiedkezhetik j 
meg arról: ki buktatta meg Zentán Teleszky mi- j 
nisztert!

í Azlán . . .
Mindenesetre felfedezném én is a »Határ- j 

. őr« ben és egyéb ilyen vidéki csodákban a j 
boszantóan nivótlan politikai versezeteket s úgy- j

■ lehet részemről sem maradna el a lesújtó bírálat; j 
de alaposan őrizkednék egy vidéki laptársain köz- j 
leményeivel kapcsolatban a »butaság* — vagy ,

i ehez hasonló erős kitételek alkalmazásától, (Hi- j 
í szén nekem is rosszul esnék, ha az emiitett lap- ; 
j társ véletlenül azzal vágna vissza, hogy az én i 
i lapomban is elég gyakran megjelennek irodalmi j 
i szempontból meglehetősen közepes értékű Ady- \ 
1 és Babies utánzatok . . . ) j

Amikor pedig egyik laptársamnál erősen | 
; kárhoztatnám a névtelen riportok gyakori közié- I
■ set, mint amelyek a lapszerkesztés legelemibb 

létfeltételét: a jólértesültséget teszik illuzóriussá; 
nem sokkal azután óvakodnék olyanfajta újsághír 
leközlésétől,amelyben »Izgalmas életmentés a Du­
nán* din alatt elmondatnék ugyan, hogy a sebes ár 
elragadott egy csónakot, sőt az életmentés^ is 
eiég körülményesen kiszinezíeinék, — a négy 
csónakázó nevét azonban hiába keresné ebben 
a köziemén) ben a tömegkiváncsiság (amire pedig 
az egész újságírás felépült), mert azzal a szóra­
kozott riporter elfelejtett »szolgálni* a nyájas 
olvasónak.

A riporter eljárását, ez esetben, menthetné 
falán a gyors hírszolgálat szükségessége, ha nem 
szólna mindjárt ellene az a fél heti időtartam, 
ami a hírszerzésben rendelkezésére szokott állni 
s ami nyilvánvalóvá tenné azt is, hogy inkább a 
»kényelemszeretet* nevű bajai specialitásban ke­
resendő a felületesség kutforrása. S még az sem 
szolgálhatna mentségül, ha egy másik újság 
(amely egyelőre azért nem ir kritikát Nádassyék- 
ról, mert hl színtársulat erői nagyon megoszla­
nak*) szintén nevek nélkül Írná meg ugyanezen 
esetet.

Azlán . . .
Akárha a legellenzékibb újság legfiatalabb 

szerkesztője volnék is és történetesen két- és 
fél hasábon elmélkednék az osztálymorálról, — 
eközben semmieseire sem az volna a legfőbb 
igyekezetem, hogy teljes és tömör »idegen sza­
vak gyűjteményéivel kedveskedjem az olvasó­
nak. Meri igaz", hogy az idegen szavak haszná­
lata néha elkerülhetetlen; de a derék iparos- és 
egyéb olvasók számára teljesen érthetetlenné 
tenni egy máskülönben elég lendületes vezércik­
ket, sohasem lehetne főtörekvésem.

Arra meg pláne képtelen lennék (mert hi­
szen szokatlan is az újságírásban!), hogy egy 
túlságosan élénk megyei riportlapnak a Tiszákra 
vonatkozó »vezércikknél, a forrás megnevezése 
nélkül, egyszerűen átültessem a saját lapomba — 
hircikknek!

Aztán . . .

2.

A »Statisztikai Havi Közlemények« most 
tette közzé a magyar birodalom népességének 
áprilisi statisztikáját. S amennyire megnyugtató 
az április havi népessedési mozgalom, annyira 
lesújtó és elszomorító a folyó évi január 1-től 
visszamenőleg feltüntetett összeredmény.

Mart amig április hóban 43.747 halálozás­
sal szemben 62 749 volt a születések száma, te­
hát a szaporodás 19.002 őt tett; addig az 1913. 
év négy első hónapjának adatait összehasonlítva 
az 1912. év négy első hónapjának adataival: azt 
látjuk, hogy a születéseknek 6798 cal való csök­
kenésével szemben a halálozások száma 8018-cal 
emelkedett, vagyis a szaporodás 14.816-tal ke­
vesebb a múlt év megfelelő szakának szaporodá­
sához képest ...

Ez az országos statisztika képe!
S ez teszi szembeötlőbbé a bajai adatok 

sötét arányszámait is.
A tiszti főorvosnak a közigazgatási bizott­

ság legutóbbi ülésén előterjesztett jelentése sze­
rint, május hóban 37 születéssel szemben 43 
volt a halálozási esetek száma. A születés tehát, 
a halálesetek növekedésével szemben, itt is fo­
gyóban van.

Mindenesetre elszomorító visszaesés!
Megnyugtató jelenség azonban Purgly főis­

pánnak (akit, ugylátszik, a színészet eljsmerésre- 
méltó istápolásán kivül egyéb dolgok is érdekel­
nek) egyidejűleg elhangzott jóindulatú felszólalása, 

j amelyben azt javasolta, hogy a főorvos azt is 
■ tüntesse fel jelentéseiben ezentúl, hogy a halá- 
j lozások közül mennyi az egy éven aluli, a 3—5 
j és 5—10 évig terjedő esetek száma.

Hamarjában ugyan nem tudjuk^ megérteni,
: hogy mindez mennyiben fog hozzájárulni a vi- 
I szonyok szanálásához (csak sejtjük, hogy ilyen- 
i formán igyekeznek a nagy halandósággal szem- 
: ben a védekezés eszközeit megtalálni); de min- 

denesetre kielégítő egyelőre már maga az a tény 
I is, hogy vezetőink figyelme ráterelődött a népe- 
i sedési statisztika gyászos és fekete szá- 
i madataira . . .

S csak mellesleg jegyzem itt meg, hogy a 
I főispánnak ezen emelkedett érzésű felszólalásá- 
; hoz, minden valószínűség szerint, a Szabadka 
I város legutolsó közigazgatási ülésén, Flatt Vik- 
I tor dr. ajkairól elhangzott humánus indítvány 
j adta meg az impulzust, — amelyellyel »Qyermek- 
! halál* cimű hircikkéban az »A Nap* tegnapi 
I száma is hosszasabban foglalkozik.

Az emiitett indítványban, a 7 éven alóli 
\ gyermekek intézményes orvosi felügyelet alá helye­

zését sürgette Flatt Viktor, Újvidék nyugalmazott 
i főispánja, jelenleg szabadkai kir. közjegyző.
I S talán nem ártana, ha Baja város érdemes 
i vezetősége is megpróbálna efölött egy kicsit 
: elmélkedni . . .

Mert azt mondja az »A Nap« (s ez nem 
: azért igazság, mert épen ő mondja!), hogy: »Az 
i igazi kultúra a higiénia uralmával kezdődik.«

Mi pedig szeretünk azzal hivalkodni, hogy 
: kuiturváros vagyunk!

Nemó.

De azt hiszem, egyelőre elég lesz ennyi is!
. . . Aki pedig abban, ha az orvos egy 

féltett betegének fájó testrészeit kissé draszti­
kusabb módon tapogatja ki, hogy annái eredmé­
nyesebben operálhasson azután: rosszindulatot 
lát, — szerintem vagy üresfejü, vagy pedig — 
érdekelt!

Esetleges feljajdulása tehát egyik esetben 
sem lehet figyeiemreméltatható, pláne irányadó...

A Kigyósér-társulat ülése.
Az érdekeltség elismerése

Latinovits Pál iránt.
— Saját tudósítónktól. —

Regőcze, 1913. jun. 10.
A Kigyósér Lecsapoló Társulat e hó 6 án, 

Lollock Alajos elnöklésével Regőczén választmányi 
ülést tartott, melyen jelen voltak:

Beliczay Ede kullurmérnök miniszteri meg­
bízott, rigyiczai Kovách Béla alelnök, dr. Lelbach 
László, Szaloky Sándor, Peuschel József, Gáspár 
Vendel, Preininger János, Barna János és Rusz 
Mihály választmányi tagok és Heil József tár­
sulati jegyző.

Elnök konstatálja, hogy választmányi ülés 
az alapszabályoknak megfelelően hivatott össze, 
9 tag jelent meg, eszerint az ülés határozatképes 
lévén, üdvözli a jelen voltakat és az ülést meg­
nyitja.

Elnök bemutatja a földmivelésügyi miniszter 
48417/5 a 1913 számú leiratát mellyel a társulat 
által tervbe vett társulati munkálatok költségeinek 
fedezésére a Bajai Takarékpénztártól felveendő 
130,000 korona folyószámla kölcsönről kiállított 
adóslevelet jóváhagyja s a kölcsönnek ezen 
adóslevél alapján a Bajai Takarékpénztártól való 
tényleges felvételre a kormányhatósági engedély 
megadatott. Kéri ezen leíratott tudomásul venni.

Dr. Lelbach László az elnöki előterjesztés­
hez hozzájárult, a miniszteri leiratot tudomásul
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veszi, de kötelességét véli teljesíteni, hogy ma 
midőn a társulat hosszú vajúdások után végre 
abba a helyzetbe jutott, hogy a vízi munkálatok 
meg kezdhetők lesznek s ezen munkálatok léte­
sítésére a társulatnak az összes szükséglettek 
rendelkezésre állának, — megemlékezzék társula­
tunk igen kiváló és agilis tagja Latinovits Pál 
országgyűlési képviselőről, kit legnagyobb sajná­
latára akadályoztatása miatt nincsen alkalma a 
választmánynak a mai napon személyesen üdvö­
zölhetni.

Igen jól tudjuk — folytatta a szónok, — 
mily nehéz körülmények között alakult meg a 
társulat, de megalakulása után is folytonos aka­
dályok merültek fel, amelyek a rendezési mun­
kálatok kivitelét gátolják.

Az előrehaladásnak legnagyobb akadályát a 
mai súlyos gazdasági viszonyok mellett a pénz­
ügyi kérdés képezte. Latinovils Pál ebben a 
nehéz kérdésben is, midőn nagyobb kölcsön 
megszerzésére még csak gondolni sem lehetett, 
nagy befolyásával a Bajai Takarékpénztártól a 
társulatnak igen előnyös feltételek mellett kölcsönt 
szerzett, sőt a kölcsön megszerzése után fáradt­
ságot nem ismerve, csakis a társulat érdekeit 
szem. előtt tartva a miniszteri jóváhagyást is 
legrövidebb idő alatt kieszközölte.

Ezen ténykedéseivel Latinovits a társulat 
részéről elévülhetetlen érdemeket szerzett, miért 
is indítványozza, a választmány határozatiig 
rójja le a köztisztelt férfiúnak leghálásabb köszö- i 
netét s felkéri az elnökséget ezen határozatot ! 
vele közölni.

A választmány az elnöki és dr. Lelbach 1 
László előterjesztéseit egyhangúlag a legnagyobb ] 
lelkesedéssel elfogadja, azokat teljesen magáévá ! 
teszi és felkéri az elnököt, hogy Latinovits Pál ! 
országgyűlési képviselőt ezen határozatról jegyző j 
könyvi kivonaton értesítse.

Elnök elő terjeszti a Fcrencz csatornától 
Küllőd béregi határig terjedő szakaszának vízi 
munkálatoknak létesítésére vonatkozó verseny j 
tárgyalási hirdetményt, és versenytárgyalási félté- ! 
teleket, azoknak megismertetése után kéri elfő- I 
gadni s a versenytárgyalási hirdetmény kibocsáj- 
tására az engedélyt megadni. '

A választmány a versenytárgyalási hirdet- j 
mény feltételeit elvben elfogadja, felkéri az j 
elnökséget a feltételeket a saját hatáskörében és j 
saját belátása szerint esetleg módosítani illető- j 
leg újból át tanulmányozni azokon az esetleges j 
módosításokat keresztül vezetni s az igy kiegé- I 
sziléit feltételekkel megadja a felhatalmazás a 
versenytárgyalási hirdetmény kibocsátására.

Elnök előzetes költségek fedezése cimén a 
»Sztanisitsi Takarékpénztáritól felvett 5000 
korona visszafizetése további társulati igazgató 
és jegyző 1008 évi augusztus havától számítandó 
fizetésének kiutalványozására felhatalmazást kér.

A választmány az elnök előterjesztését elfo­
gadja a Sztanisitsi Takarékpénztártól előzetes 
költségek cimén felvett 5000 korona kifizetésére, 
a társulati igazgató és jegyző 1908 évi augusztus 
havától számítandó fizetéseinek kiutalványozására 
az elnököt felhatalmaza.

Elnök bejelenti, hogy a társulati iratok és 
pénz elhe'yezésére tűzmentes pénzszekrény szük­
ségeltelik miért is indítványozza, hogy egy ilyen 
szereztessék be.

A társulati iratok, értékpapírok és pénzek 
e helyezésére egy alkalmas tűzmentes pénzszek­
rény beszerzésére elnök felfntalmaztatott.

Plébános-beiktatás Veprődön.
— Saiát tudósítónktól. —

Veprőd, 1913. junius 16.
Folyó hó 15 én folyt le Veprődön az uj 

pébános, Ketterer Mihály ünnepélyes beiktatása.
Ar ünnepség nagymisével kezdődött, melyre 

a he uaiandó a kivonult disz övészek és tűzoltók 
so f 11 között vonult a templomba.

A nagymisét megelőzték a szokásos szer- 
1 tia-o , m. lyeken mint az egyházi hatóság kép- 
V*selőj Bach János espe-e-, mint a világi ható 

-1-' k pvi'e óje báró Babarczy segédkeztek. A lé 
lek m lő '-z Hatások közben Bach János esperes 
mon toll német, m<jd magyar nyelvű beszédet a 
imek rk, melyekben — hivatkozva az ünnepelt

BÄCSMEOYE

1 eddigi működésére— biztosította az ájtatos halga- 
(óságot arról, hogy buzgó, derék, lelkipásztort kap 
tak. Majd áttért az ifjak nevelésére, melynek 
azonban csak úgy lesz eredménye, ha a szülők 
segítik az uj lelkipásztort, mert csak közös 
erővel nevelhetnek Istennek s a magyar hazának 
életerős polgárokat. Végül buzdít arra, hogy 
imádkozzanak a hívek pásztorukért, hogy az fel­
adatának jól megfelelhessen.

Ezután Müller Jakab veprődi káplán ol­
vasta fel a magyar és német nyelven a kineve­
zési okmányokat.

A most már jogos plébános fordult ezután 
híveihez s előbb német, azután magyar beszéd­
ben vázolta a jó lelkipásztor s a hívek egymás- j 

j iránti kötelességeit. Kiemelte különösen a szere- j 
tét, a tiszta, az ideális szeretetet, mely őszinte, 
kitartó, általános, egyenlő legyen. Szeresse híveit 
Istenben, mint gyermekeit, Jézusban, mint test­
véreit, mert csak igy halad azon az utón, melyet 
Jézus példája mutatott meg neki.. Hirdesse az 
evangéliumot, s dacára a sok akadálynak, tanítsa 
népét, hogy igy támasza legyen a bajban. Vi 
szont a hívek szófogadók, türelmesek legyenek 
s végül ama reményének ad kifejezést, ha eny- 
nyire eggyé vállik a hívek s pásztor lelke, meg j 
fogja valósíthatni azt a célját, amit maga elé 
tűzött.

A mise alatt a veprődi féifikar emelte a 
hangulat ünnepélyességét Hinger Antal és Seal- 
téty Andor kántortanitók vezetése alatt.

Ennek végeztével a diszlövészek s tűzoltók 
indulójának akkordjai mellett vonult a meghívott 
vendégsereg a plébániára hol a diszebéd alatt 
fölhangzottak az üdvözlő beszédek, melyekre 
Ketterer Mihály plébános köszöneté volt a vá- I 
lasz. Báró Babarczy és Guttwein kulai szolga 
biró, mint a világi hatóság képviselői emelték 
poharukat a nap hősére, majd dr. Faller Alajos 
községi jegyző emelkedett szólásra az eiőijáróság 
nevében, másik beszédében pedig a nemzetisé 
gekről s a veprődi németek hazafiasságáról 
emlékezett meg. Bach János esperes s Martin 
József kanonok plébános az Isten segélyét kér­
ték lelkésztársuk sikeres müködhetéseért, A gaz­
dák nevében Steinhardt József veprődi gazda 
mondott sikerült beszédet, a tantestület nevében 
pedig Seultéty Andor kántor tanító kérte az uj 
plébános szereletét, hogy helyette zálogba a 
népnevelők testületé bizalmát adhassa.

A vendégeket a jókedv — minta legerősebb j 
kapocs — csak a késő esti órákban engedte ; 
szétoszlani.

HÍREK.

1913.

Ez évben dús aratásom lesz,
— Szólott a halál —
Elviszem a földről a legjobb anvjdt!
... És keresett . . . Addig keresett,
mig — végre talált.

m. RflDICH JOLÁR

A képviselőházból.
Amióta a Tisza-kormány uralmon van, 

a képviselőház erőteljesen végzi a törvény- 
alkotás üdvös és felelősségteljes munkáját 
Minden miniszternek volt nagy és hálás 
anyaga, amelyekkel a Ház gyorsan végzett. 
Hiába való szófccsérlés nem volt; csak tör­
tént felszólalás, ahol ezt az ügy érdeke 
megkívánja. Nincs is itt szükség formali­
tásra, egyesek szereplési vágyait kielégíteni 
szándékolt hosszú bezzédekre, mert minden 
kérdést már az illetékes bizottság vitatott 
meg a legnagyobb alapossággal.

Bácskai honatyáink — a hétfői napot 
kivéve — állandóan teljes számban vannak 
Budapesten. Szombaton báró Vojnits Sán­
dor és Janiga János ismét nehány fontos, 
s a szabadkai közérdekeket erősen előmoz­
dító ügyben tanácskoztak. Később Vojnits 
István bárót és két minisztert is megismer­
tettek a dologgal.

Latinovits Pálnak báró Hazayval akadt 
egy kis dolga. Egyik kerületbeli meghitt hi- I 
vének érdekében kérte közbevetését. Egy j 
hadapródnak Kassáról Bécsújhelyre való át- i 
helyezéséről volt szó. A honvédelmi minisz- ! 
ter a méltányos kérelem teljesítését szive- 1 
sen megígérte.

Konyovits Dávid az igazságügyminisz- i

, tért kereste, hogy Dömötör Pált, a Zombor- 
! ban lakó ny. táblabirót, a bírói kar kitűnő­

ségét és a bácsmegyei irodalom büszkesé­
gét neki bemutassa. Jó félóráig kellett vár- 

i nia erre az alkalomra, mert Halas kitűnő 
követe, a rokonszenves Hegedűs Kálmán 
hosszasan tanácskozott vele a köztársaság 
ellenes törvényjavaslat referálása ügyében.

Kedden Latinovits Pál jelentkezett el­
sőnek. Hívei közrefogták s élénken érdeklőd­
tek nála a bonyhádi választás részleteiről. 
A regőcei követet ugyanis gróf Khnen 
megkérte, hogy a pártvezetőség megbízá­
sából menjen Bonyhádra s már a reggeli 
órákban referáljon a helyzetről. Latinovits 
nagyon megdicsérte a bonyhádi munkapár­
tot a mely tökéletes szervezettségével érte 
cl a fényes sikert. Igaz, hogy ehez Simon- 
csits volt főispán, munkapárti jelölt köztisz­
telt és népszerű személye is nagyban hoz­
zájárult.

Evetovits János és Szutre'ly Lipót délu­
táni terveket szőttek. Budapesti szórakozás 
helyett Pozsonyba való kirándulásra hatá­
rozták el magukat. Kora délután el is utaz­
tak az ősi koronázó városba; megnézték 
Mária Terézia csodaszép szobrát és egyéb 
nevezetességeket s azután — 1 órai ottar- 
tózkodás után — visszautaztak Budapestre.

Konyovits Dávid, Érti János, Dun- 
gyerszky Bogdán, báró Vojnits Sándor Janiga 
János, báró Podmaniczky Endre egy-egy 
csoportban hallatták szavukat.

Szerdán Evetovits János már a korai 
órákban taposta a folyosó puha piros sző­
nyegét. Társaságában volt Kiirtessy bács- 
kertesi plébános, akinek minden képvi­
selőházbeli nevezetességet bemutatott; — 
még Gerő Vilmost, a kaszaboló századost 
is. Evetovitsot bácskai kollegái közül töb­
ben fölkeresték és kérdést intéztek hozzá 
»Az Est* előző napi számában megjelent 
s a palánkai főszolgabíró hivatal részére 
szolgáló ház vételének fölfujt ügye miben 
létéről. Evetovits megmagyarázta, hogy az 
ügyet politikai bosszúból tendenciózusan és 
rosszindulatúan színezték és domborították 
ki. A vétel a közérdek teljes figyelembevé­
telével, törvényes formák, megfelelő ellenőr­
zés között és nyilvánosan történt. A palán­
kai főszolgabiróságot tehát semmi gyanú 
vagy vád nem érheti. Helyt álló adatokkal 
bizonyította azután, hogy a vétel a községre 
nézve igen előnyös. Élénk eszmecsere folyt 
a zombori szenzációs »Kártyaeset« körül is.

Bent jár a Házban dr. Mikosevits Ka- 
nut is, akit régi hívei közül sokan vettek 
körül és eljövetele célját igyekeztek meg­
tudni.

— A holnapi Tisza-bankéí hozott ide 
— volt a válasz. A jobban informáltak 
azonban tudták, hogy a szegedi kir. köz­
jegyzőnek Beöthy kereskedelmi miniszterrel 
is volt fontos dolga. A déli órákban meg 
is jelent nála.

Báró Vojnits István kissé elkésve jött, 
mert bevárta a bécsi telefont, mely Tiszá­
nak a királynál való kihallgatásáról hozott 
neki fontos hirt.

Az ülésen jelen voltak még: Zákó Mi­
lán, báró Vojnits Sándor, Konyovits Dá vid, 
Szlezák Lajos, báró Podmaniczky Endre, 
Érti János, Dungyerszky Bogdán, Janiga 
János.

Földmivelésügyi miniszteri kinevezés.
A földmivelési miniszter báró Babarczy Jenő 
szilágyi gazdasági segédtisztet kincstári ispánná 
nevezte ki.

A zombori pénzügyigazgatóságból. A
pénzügyminiszter Borhy Ferenc zombori p. ü. 
irodatisztet a X. fizetési osztályba léptette elő.

Az alispán Bácsalmáson. Seultéty Ferenc 
alispán dr. Deák főügyész és Raab számtanácsos 
kíséretében a napokban Bácsalmáson volt, ahol 
a főszolgabírói hivatal ügykezelését vizsgálta meg. 
Mindent példás rendben talált. Az alispán Koller 
főszolgabíró társaságában a községházára is ment, 
ahol a község vezetőivel hosszasan elbeszélgetett.

____________ __________________1913. junius 20.
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Jubiláló Igazgató. A zombori felsőkeres­
kedelmi iskola az idei iskolai évben töltötte be 
fennállásának huszonötödik esztendejét s ugyan­
akkor volt az iskola igazgatója, Zsulyevits Ernő 
igazgatói működésének huszonötödik évfordulója. 
Ezt az alkalmat felhasználták az intézet növen­
dékei arra, hogy igazgatójukat ünnepeljék. Az 
intézet egyik növendéke, Húsvétit Lajos meg­
mintázta a jubiláns mellszobrát s a pompásan 
sikerült szobrot junius 15-én, vasárnap délelőtt 
leplezték le iskolai ünnepély keretében, melyen 
a városi tanács Hauke Imre polgármester veze­
tésével, az iskola felügyelőbizottsága Kozma 
László elnökkel az élén, Faragó János kir. tan- 
felügyelő, a főgimnázium tanári kara és még 
számosán mások is megjelentek. Az ünnepélyen 
az emlékbeszédet Faragó Antal felsőosztályu 
növendék mondotta. Trencsény Károly tanár al­
kalmi ódát szavalt.

Házasságok. Adler Nándor kecskeméti 
■gabonakereskedő e hó 17 én tartotta esküvőjét 
Gruby Ellával, Gruby Gyula leányával Ujsóvén.

Nenádovits Vládó Újvidékről eljegyezte 
Gligorovits Olgát Óbecsén.

Deutsch Lajos óbecsei kereskedőé hó 15-én 
kötött házasságot Kánitz Erzsivel Szegeden.

Dr. Neumann Hugó nyitrai ügyvéd elje­
gyezte Pap Mariskát, dr. Pap Ignác újvidéki izr. 
lelkész leányát.

Dr. Zoltán Jenő budapesti ügyvéd eljegyezte 
Frank Ellát, Frank Lipót újvidéki vállalkozó 
leányát.

Csónghy Dömötör eljegzezfe Földes Katalint.
Fischer Mór Szabadkáról eljegyezte Wieg 

Herrnint Topolyán.
Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann 

Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

A magyarkanizsai tiszti orvos vizsgája.
Dr. Xoch Arnold magyarkanizsai városi főorvos 
a napokban Budapesten letette a tiszti orvosi 
szakvizsgát.

Tízéves találkozó. Szabadkáról jelentik: 
A szabadkai főgimnázium tiz évvel ezelőtt érett­
ségit tett tanulói szombaton este tartották tiz 
éves találkozójukat, amelyen megjelentek: Dr. 
Beck Salamon budapesli ügyvéd, dr. Berkes 
László budapesti ügyvédjelölt, Evdődy Gyula 
mélykúti r. kath. lelkész, Fenyves Ferenc szabad­
kai szerkesztő, Hajagos Károly a népopera tagja, 
Kosztolányi Dezső iró, dr. Kunelz Béla ügyvéd, 
dr. Kugler Antal budapesli ezredorvos, dr. Lénárd 
Imre budapesti orvos, dr. Mérey Jenő ügyvéd, 
Opolczer Ószkár pénzügyigazgatósági számliszt 
Székesfehérvár, dr. Popovics Milivoj ügyvéd, 
Szende Nándor resicabányai ág. ev. plébános, 
Szabó Batancs István főgimnáziumi tánár, dr. 
Török Jenő ügyvéd, Vojnils T. István ügyvéd- 
jelölt, Weisz Árpád banktisztviselő. A többiek, 
akik tiz év előtt maturáltak, névszerint Erdély 
Árpád honv. főhadnagy, Borovicsény Elemér cs. 
és kir. huszár főhadnagy, Osztrogonácz Ferenc 
főgimn. tanár, dr. Schmausz Dezső ügyvédjelölt, 
Polyákovich Elemér mérnök, dr. Weinberger 
Andor, dr. Miatov Milorád ügyvédjelölt, kimen­
tették távolmaradásukat. A volt tanárok közül: 
Kosztolányi Árpád igazgató, Loósz István és 
Mérey Ágoston vettek részt az összejövetelen. 
Az első felköszöntőt Kosztolányi Árpád igazga­
tóra és a volt tanárokra mondták. Kosztolányi 
Árpád pedig a tiz év előtti maturusok egészsé­
gére, dr. Popovics M. a nős osztálytársak felesé­
geire üriteit poharat. A társaság hajnali négy 
óráig maradt együtt Bodrics Miska zenéje mellett.

Uj ügyvéd Zentán. Dr. Pecárszky Brankó 
Zentán ügyvédi irodát nyit.

Halálozások. Dr. Tessényi Pál torzsai 
községi orvost nagy csapás érte neje, sz. Guttwein 
Janka elhunytéval. A közkedvelt úrnőt e hó 12 én 
temették a lakosság minden rétegének részvéte 
lével. A temetésen a község és egyes intézmé­
nyek kiildöttségileg voltak képviselve. A gyász­
beszédet Tamler lelkész mondta.

Jubiláns jegyző. Paripásról Írják nekünk: 
Szalay József paripasi jegyző f. hó 11-én töltötte 
be 25 éves jegyzői működését, mely alkalommal 
a község elöljárósága, képviselőtestülete, az ösz- 
szes hitfelekezetek és egyletek képviselő a köz­
szeretetben álló jegyzőjét meleg ovációban része­
sítette. Szalay József úgy a hivatalában, mint 
szociális téren kifejtett tevékenysége meleg sze­
retettel tölti el a község minden egyes lakosát, 
mert működése alatt a község majd minden egyes 
polgára igénybe vette jószívűségét. Személyisége 
az egész vármegye tnrületén ismeretes, nyiltszi- 
vüsége és egyenes jelleme igazán a régi jó jegy 
zőkre emlékeztet.

Csőd Újvidéken. Horoskó István újvidéki 
kereskedő ellen elrendelték a csődöt Tömeg­
gondnokká dr. Hadzsi Szilárdot nevezték ki.

Jóváhagyott alapszabályok. Az ósziváci 
polgári olvasókör, és a szentfülöpi kath. ifjúsági 
egylet alapszabályait jóváhagyták.

BACSMEGYE

A kulal járásbírósághoz Írnokká ne­
vezte ki az igazságügyminiszter Gazda Ferenc 
apatini jb. Írnokot.

Évzáró vizsga Bácskossuthfalván Bács- 
kossuthfalván — mint levelezőnk írja — f. hó 
15 én volt a tanonciskolái vizsga. Az iparosság 
szinejava, valamint az értelmi osztály is jelen 
volt a vizsgán. A vizsga elnöke —- a tanocisko- 
iai fel. biz. távol levő elnöke Pálich Antal községi 
jegyző helyett — Karai Sángor községi biró volt. 
Szép szavakkal nyitotta meg a vizsgálatot, majd 
átadta annak vezetését K. Kovács Gyula igazga­
tónak. Osztályonként vizsgáztak a tanoncok s 
olyan precíz, szabatos feleleteket adtak a hozzá- 
jok intézett kérdésekre, hogy semmi kívánni va­
lót nem hagytak. Kaptak is jutalomképen 90 K t, 
melyhez az ipartestület 30 K-val, egy csoport 
bálrendező iparos 30 K-val, a közg. bank 10, 
Gazdakör 10, a község előjárósága 10 K-val já­
rult. Fogadják a nemesszivü adakozók ez utón 
is az igazgatóság köszönetét. A vizsgát szintén 
az elnöklő Karai Sándor biró zárta be olyan 
emelkedett, tartalomdús s még a közönyös ta- 
nonclelkeket is felrázó beszéddel, hogy a hallga­
tóság éljenzésben tört ki. A vizsga a szózat 
éneklésével ért véget.

Margalics Ede ünneplése Újvidéken.
Az újvidéki szerb főgimnázium tanári kara szép 
ünneplésben részesítette állami főfelügyelőjét, dr. | 
Margalics Ede egyetemi tanárt, akinek arcképét j 
lefestette és nagy ünnepélyességgel leleplezte, j 

! igy fejezvén ki hálás elismerését azért, hogy 
Margalics 20 évi főfelügyelői működése alatt 
bokros érdemeket szerzett az intézet fölvirágoz- 
tatása körül.

Fizetésképtelenségek. Torzsán Eng test- 
: vérek vegyeskereskedő-cég fizetésképtelen lett.
I Egyességre törekszik.

Szabadkán Geiger Jenő és Béla kézműáru- 
j kereskedő cég, amely 1912. elején 308 000 K tar- 
I tczással beszüntette fizetéseit, 200 000 K-val ki- 
! egyezett, ismét fizetésképtelen A jelenlegi passzi- 
I vum 220 000 K, amelyből cca 100 000 K árufarto- 
; zás. A cég 5—6 héttel ezelőtt Geiger Félix és 
I Geiger József dr. kezessége mellett csak halasz- 
•; tást kért, amikor a státuszt aktívnak jelezte és 

most 30°/o ot kínál.
A szabadkai áprilisi tréfa. Szabadkáról 

jelentik: Megírták annak idején a lapok, hogy 
dr. Leszich János szabadkai ügyvéd és néhány 
kollegája több szabadkai ügyvédet azzal tréfáltak 
meg április elsején, hogv végrendeletkészités 
végett a külterületre kocsiztatták ki őket. Az 
eset utáni napok egyikén a törvényszék pertárá- 

. ban dr. Székely Áron a megtréfált ügyvédek 
egyike sértőleg nyilatkozott az akkor még isme­
retlen tréfaszerzőről. Az ott tartózkodó Leszich 
megkérdezte Székelytől, hogy fentartjae sértő 
kijelentéseit. Székely igenlő válaszára Leszich 

: megmondta, hogy ő csinálta a tréfát, mire Szé­
kely kijelentette, hogy bármily elégtételt kész 
megadni. Leszich erre felugrott és inzultálni 
akarta kollégáját, a ki azonban az ütést karjával 
felfogta és eltávozott a perfárból. Az ügynek a 
járásbíróságon volt a folytatása, hol mindketten 
följelentették egymást. Több zárt és nyilvános 
tárgyalás után Csiky Imre járásbiró ma hozta 
meg az Ítéletet, mely szerint mindkettőjüket bű­
nösnek mondja ki a becsületsértés vétségében 
és Leszichet százhúsz, Székelyt pedig hatvan 

j korona pénzbüntetésre Ítélte. Mindketten feleb- 
beztek az Ítélet ellen.

Gondnokság alatt. Dobos János, János- 
í halmi, Pletikoszits Sándor zombori, Milodunovits 
j Jenőné szabadkai, Horváth Apollónia mélykúti 

lakost elmebetegség miatt gondnokság alá he- 
i lyezték.
; Utkaparóház Petrőcön. Az alispáni hi- 
I vatal junius 7-én versenytárgyalást tartott a 
! dunagálos—petrőc—ójóvei th. közút 5—6 km. 

szakaszán építendő egyes utkaparóház és mellék- 
épület építésére. Ajánlatot tettek : Gabrinyi János 
(Petrőcz) 4°/o áremelkedéssel és Lotz András 
(Óverbász) az előirányzati árban 5617 44 koro­
nával.

Megölte a fiát. Bácsalmásról Írják, hogy 
Kiing András bácsbokodi birtokost a csendőrség 
gyilkosság gyanúja miatt latartóztatta és a bajai 
járásbíróság fogházába kisérte. Pár nappal ezelőtt 
a kis fiú későn jött haza játszótársai köréből és 
az istállóba menekült atyja ütlegei elől. Reggel a 
lovak közt halva találták meg a gyermeket. Lát­
szólag baleset történt. Azt hitték, hogy a lovak 
rúgták agyon a fiút, de az orvosi vizsgalat fojto- 
gatás nyomát fedezte fel. Jelentést tettek az 
ügyészségnek, amely tegnap felboncoltatta a ha­
lottat. Megállapították, hogy a halál csakugyan 
fojtogatás következtében állott be. A napokban 
volt a temetés, amelyen Kiing is kikisérte a fiát, 
de nyomában voltak a csendőrök is, akik meg­
felelő távolságban kisérték a gyászmenetet. Az 
elföldelés után az apát letartóztatták. A vizsgálat 
folyik. I

Uj anyakönyvi hivatalokat létesített a 
belügyminiszter Tavankut és Nagyfény pusztá­
kon. Romics Vince és Gyimesy Lajos áll. taní­
tókat nevezte ki anyakönyvvezetőkké.

1 Football Mélykuton. A Mélykúti Sport 
Egylet - mint levelezőnk Írja — jun. 15 én a 
Bácsalmási Sport Clubot látta vendégül. A vendég 
csapatott zenével fogadták a vasútnál a mélykú­
tiak. A verseny d. u. 'M órakor kezdődött. A 
mérkőzést a fekete—fehér inges almásiak kezdtek 
s már első percben Szommer, a B. S. C. centere 
süvítő lövése goolt eredményezett. Ezután a 
Mélykúti Sport Egylet játékosai is belefeküdtek a 
küzdelembe, de hiába Nánay kapuson megtört 
minden igyekezetük. Még 5 perc sem telik el s 
már a máaodik goolt rúgják a mélykútiaknak. 
Ugyanis Kindla ideális centerezését Szommer 
befejelte a kapuba. A mérkőzés hátralevő részén 
az almásiak még két goolt rúgtak, az egyiket 
Kindla a másikat Szommer. A félidő utolsó 
percében a mélykútiaknak sikerült egy goolt 
rúgni. Félidő 4 : 1 az almásiak javára. A második 
félidőben az almásiak 6 goolt rúgnak, 5 Szommer 
1 pedig Kindla. Mélykútiaknak is sikerült 11 es 
bői egy goolt rúgni, az almásiaknak. Végered­
mény 10 : 2 a Bácsalmási Sport Club javára. A 
Bácsalmási Sport Clubból kiváló volt Szommer, 
aki egyúttal a legjobb ember volt. Elegáns, úri 
játéka, valamint a kapu előtti gool képesség 
jellemezte a játékát, egy maga 8 goolt rúgott. — 
Ügyesen védett Nánay a kapuban, szépen cen­
terezett Vigh s mindenhol ott volt Kindla a 
B. S. C. centerhalfja. A mélykútiaknál jól játszott 
Szabó, Nyilas és a centerük. A revanch júliusban 
lesz Almáson. A Bácsalmási Sport Club vasárnap 
Zomborban mérkőzik a Munkás Testedzők 
Körével. —

KÖZGAZDASÁG.
Községi Gazdakör Bácsbokodon. E

hó 8-án Bácsbokodon a Bácsbodrog vármegyei 
gazdasági egyesület 65 ik fiókját képző községi 
gazdakör. A vármegyei gazdasági egyesületet 
Inhoff egyesületi titkár, mig Bácsbokod községet 
Kiss Béla községi jegyző képviselte. Az egyesület 
kiküldötte a vármegyei gazdasági egyesület és a 
kebelében működő községi gazdakörök hivatásáról 
tartott előadást, a községi jegyző a község és 

I gazdikor együtmüködéséről tartott beszédet, majd 
! megköszönte a vármegyei gazdasági egyesületnek 
1 a bácsbokodi alakítást. Az egyes tisztségekre a 

következők választattak meg. Elnök: Égi Márton. 
Alelnök: Dobler Benedek. Pénztárnok: Tresz 
Már;on. Könyvtáros: Schadt János. Jegyzőt 
Osztheimer Ádám. Választmány: Kiss Béla, 
Albert Mihály, ifj. Égi Tamás, ifj. Schadt,Ferenc, 
Schnadenberger Mátyás, Schadt Jakab, Égi Fe­
renc, Hid Elek. Számvizsgálók: Bertics Sándor, 
Rummel hard György, Mórján András. Egyesületi 
igazgató választmányba kiküldve: Schweipert 

i Tamás. Vármegyei lótenyésztő bizottsági tag: 
idb. Harbeith Mihály.

Szerkesztői üzenetek.
Vasúti terv. Sajtóhiba. Nem legnagyobb, hanem 

legújabb.
T. J., Palánka. E hó 16-án postára tettük.
Sz. M., Baja. Sajnáljuk, hogy másként történt. A 

tárca nem kerülhetett sorra.
Dr. R. J.. Topolya. Köszönjük.
L. ig. tan., Temerin. Nem emlékszünk a közle­

ményre. Ha nem jelent meg, akkor bizonyára nem jutott 
hozzánk. Küldje be még egyszer.

M. Gy„ Topolya. Mielőbb Írunk. A másik dolog 
fölösleges, mert úgyse tudósit már lapunknak.

Dr. L., Hercegszántó. Lapunk vezére és szerkesz­
tőnk levélben válaszoltak.

Levelező, Zsablya. Az intézkedés megtörtént 
Holnap Írunk.

„Elnémult az ajkamon.“ Inkább a tolla némult 
volna el.

W. B., Zenta. Még nem kaptunk megfelelőt
Dr. T. Ezidőszerint lehetetlen.
Rozika, Bácsalmás. A fenforgó esetben csakis úgy 

lehet, ha az önkéntességi vizsgát leteszi. Van rá mod, 
hogy a hiányzó 2 osztály vizsgáit egybevonják. Budapesten 
több ilyen intézet van. — Ä másik dologban szívesen 
nyitunk rovatot, ha az egész megyére kiterjedő események
egybefoglalhatok.

Ifj. Sch. J., Torzsa. Intézkedtünk.
Ch. B. T. A jövő hét elején postára tesszük.
B. B., Baja. Itt lakik.
Cs. Gy., Szabadka. Nem emlékezünk rá, ismételje

meg.
V. I., Temerin. Nem tartjuk alkalmasnak. De azért 

kísérelje meg.
Cz. Z-n. Átvette és továbbította.
„Irgalmat kértem.“ Nem használhatjuk.
Dr. L., Hercegszántó. Más helyről 3 nappal előbb 

kaptuk, s igy mikor az Öné megérkezett, már ki volt 
szedve. Sajnálatunkra mellőznünk kellett.
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MENETRENDJE.
Érvényes 1913. május l-jétől.

Budapestről indulás: reggel 7-10 (gyors) 745, 
1220, d. u. 2 45 (gyors), 3 20 (gyors), 8 05, 
1115 órakor este.

Budapestre érkezés: reggel 8 10, 955, 1 00 
(gyors), 1 30 (gyors) este 7 20, 10 00 (gyors). 

Zomborból Szabadkára 1259 éjjel (közvetlen 
Budapestre), reggel 5 10, 8 52 (gyors), 11 36,
4 18 (gyors) és este 826 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor, 1025,
d. u. V42, 6 14 (gyors), 657 és 12'43 éjjel. 

Zomborból Dályára recgel 2 16, 700, 12 18, dél­
után 3 34, 731 (gyors).

Gályáról Zamborba 11 49 este, reggel 7 44 (gyors) 
9'55, délután 2 45 és 6 43 órakor.

Zomborból Óbecsére 310 reggel, 7 50 reggel és 
__ 4 35 délután.

Óbecséről Zomborba 3 44 reggel, 9 10 reggel és
1 49 délután.

Zomborból Újvidékre reggel 2 30 és 6 51 órakor 
és délután 3 46 órakor.

Újvidékről Zomborba reggel 2 07 és 7 51 órakor 
és délután 1 30 órakor.

Zomborból Bajára reggel 330, 6 45 órakor, dél­
után 12 30 és 423 órakor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 8 20 órakor, dél­
után 1 00 és 4 50 órakor.

Újvidékről Tiíelre reggel 6 54, és délután 7 órakor. 
Titelről Újvidékre reg. 3 32 és d. u. 150 órakor. 
Bácsfeketehegvről Ujpalánkára reggel 710, délután 

3'25 és 7-47 órakor.
Ujpalankáról Báesfeketehegyre reggel 2 44, 8 00 

és délután 1 30 órakor.
Szabadkáról Óbecsére reggel 437, V38 és 710 

^ órakor este.
Óbecséről Szabadkára reggel 4 10, 7 26 és délután 

100 órakor.
Csantavérről Nagyfényre reggel 515, délután 1213, 

530 és 9 20 órakor.
Nag>fényről Csantavérre reggel 7 00, délután

2 20, 6 11 és 9'57 órakor.
Óbecséről Újvidékre reggel 4 20, 9 30 és délután

5 26 órakor.
Újvidékről Óbecsére reggel 4 32, 9 15, és délután 

4 53 órakor.
Halasról Bácsalmásra reggel 408, délután 1227 

és 5 35 órakor.
Bácsalmásról Halasra reggel 4 01, déli 12 és este 

8 50 órakor.
Bácsalmáról Regőcére réggé! 6 48, délután 3 30 

és este 8 55 órakor.
Regőcéiői Bácsalmásra reggel 2 44, 9 44 és délután

6 20 orakor.
Szabadkáról Újvidékre reggel 1 02, 5 20, 10 30 

(gyors), d. u. 144, 5 35 és 6 48 órakor (gy ). 
Újvidékről Szabadkára reggel 4 27, 755 (gyors)

10 40, délután 4 29, (gyors), 722 és este
11 '33 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 2 56, 6'15, 9 44 és 
10 55 órakor, délután 1 30, 4 04, 6'53, 10 26 
(gyors), 1105 órakor este.

Szegedről Szabadkára reggel 2 58, 5 45 (gyors), 
619, 814 és 11 30, délután 312, 4 40, '6 53, 
10 20 órakor.

Szabadkáról Bajára 505, 657 (gyors), 10 36

Szegedről Zentára 4 00 reggel, 12 04 délután, 
i Zentárói Szegedre 6 30 reggel, 3 30 délután, 
í Gombos—Bácsordas—Palánka 541,8 15 reggel 
I és 8 24 este,
í Ujpalánka—Bácsordas—Gombos 5 21 reggel, 115 
í 4 25 d. u.
j Zombor—Apatin—Gombos 7 51, 1211 és 4 30 
i délután.

Gombos—Apatin—Zombor 4 13 reggel, 12 40, 
j 8 09 este.
í Baja—Bezdán—Zombor 3 30 reggel, 12 36, 5-03 
j délután.
i Zombor—Bezdán—Baja 3 26 reggel, 8 57, 5 05 

délután.

gél, 2'20, 4 43, 7 00 délután.
rcg-

Dajárói Szabadkára 5 50, 7 42, 10 14 reggel, 4 43 
d. u., 7 44, 8 51 (gyors) este.

Bajáról Bálaszékre 700, 8 15 (gyors) reggel, 1241 
4 38, 6 22 d. u., 8 51 este.

Bátaszékről Bajára 516, 6'59, 9 38 reggel, 4 08 
d. u., 7 05, 8 26 (gyors) este.

Szabadkáról Cservenka—Ujgombosra 4 42 reggel, 
215, 7 17 d. u.

Ujgombos—Cservenka Szabadkára 305, 11 03 
reggel, 4 08 d. u.

rGuloii Földes Kelemen aradi gyógyszerész állal készíteti

MARGITS»
legjobb arckenőcs, mely 2—3 nap elolt Ifjitja és szépíti az arcot.

IMargit-Gréme
sok bőratka (Mitteser) ráncok, kiütések stb. ellen.

Margit-Créme SSSSí
arc- és kézvörösödés, napbarnitás ellen.
Nlargit-Gréme
bőrre kenve, ez rögtön felveszi és ez okozza azon 
csodás átalakulást, hogy egy szeplővel, vagy máj, 
foltokkal fedett arc 2—3 nap alatt fehérré lesz.

Margit-Crénte ara!“
nem lesz fényes, azért nappal is használható.
A föides-féle iti!argit»Créb*se
ára: nagy tégely 2 korona, kis tégely 1 korona.
BSjgaB’E'B it _ mari 6» 8*fehér-rózsa vagy créme EWBSSI Bf II"PI«í£SÍSr színben 1 kor. 20 fillér.
Rflargt-szappan darabja 70 fillér.
Csahis akkor vatócli, ha minden dobos 

guteri FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad, felirattal és címerrel van ellátva.

Utánzatoktól óvakodjunk! 1
Főraktár: Zomborban Mihálovits István, 

Német Ignác.
B. Topolyán : Jakab István gyógyszertárában.

ieizeti szó ü 531
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ME1SZ hiielügyi irodája 
SsaüaaáSa, Novak patota.

Bérlők: Ihhapfres* Test« érek.
A felsőbácska legjobban látogatott szállo­
dája. — Olcsó árak. —- Gondos kiszolgá­

lás. — Eíterem és kávéház.

■cív . r; \-,. .• . ,.. ó- á.N«.1. • -j)

Niteltudósitást ad kereskedőkről, iparosokról és ma­
gánszemélyekről Szabadka területén.

Olcsó péi»>öicsönt közvetít a nagyszebeni és buda­
pesti bankoktól bérházakra, földbirtokokra, 
tisztviselők és katonatisztek fizetésére.

: Ingatlanok vételét ó«s eladását közvetíti.
Okmányokat beszerez kívánatra Szabadka összes 

hatóságainál ér, vállalatainál.
i Biztosításokat köt tűz, haláleset és mindenféle elemi 

csapások ellen.
Házasságokat közvetít polgári cs katonai körökben.
NliRdeimemü nsegbizá-eokat lebonyolításra elvállal.

. Díjtalan levelezés!:: Személyesen is eljövök kívánatra!
j X>'- .. ; -■/. ■ v:-,■■

Vig Emil
tmmá“

Palánkén
I egészséges, kényelmes és olcsó szobákkal 

rendelkezik

Téglagyár* és szélé eladás.
„ r-, ,,ok- ?una ™elle,,i községben kör-tég!ocr/ár és 6 Q ölnyi mészégető, valamint
3 Qolnyi szóló, azokhoz való felszerrel és 3 lakházzal és fölszereléssel szabad kézből, a
lehető legelőnyösebb föltéteBek meilett ©IsSlI©,
jövedelmet bPzSfH évenként 1 —V/2 millió lé8lrít termel- Az üzem 20.000 koronán felüli évi tiszta

A vételhez egyelőre 15-20000 kor. elegendő. A többi az ingatlanra jelzálogig biztos,tható 
Foivilagositast ad a tulajdonos:

LeopoSei Höirw
1—20 szénexporteur Sarajevo.

1681 sz. kig. 1913.

V erseny tárgy al ási 
hirdetmény.

Regőcze község elöljárósága az épi- 
j tendő községi két tantermit
i

iskola és tanítói lakás
mellékhelyiségek és iskola berendezések 
építése munkálatainak biztosítása céljából 
nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdet.

1. A munkáltatás körül végzendők: 
föld és kőműves, ács, cserép fedő, asztalos, 
üveges, bádogos s egyébb felszerelő mun­
kából és ezekre az ajánlat és pedig az 
összes munkákra egy egy összegben együt­
tesen teendők.

2. Az ajánlatokat 1913 évi junius 
hó 28-én délután 6 óráig a községi elöl­
járóságnál kell beadni.

3. Előirányzati összeg 22219 korona 
13 fillér, mely összegnek 10% bánatpénzül 
készpénzben vagy biztositékképen érték 
papírokkal a község bármikor kicserélheti.

Az értékpapírok kamatszelvényei az 
esedékességük napján kiadandók, feltéve, 
hogy a letét letiltva nincs. A bánatpénzt 
az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem 
annak letételét igazoló nyugta csatolandó 
az ajánlathoz.

4. Csak szabályszerűen kiállított magyar 
nyelven szövegezett, ivenkint 1 koronás 
bélyeggel ellátott, pecséttel lezárt sértetlen 
borítékba helyezett s közvetlenül vagy posta 
utján beadott ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a 
következő felirattal látandó el. »A községi 
elöljáróságnak Regőce. Ajánlat az 1240/912 
sz. versenytárgyalási hirdetményben a regőcei 
iskola és tanítói lakás építésére vonatkozólag 
kiirt munkálatokra.

5. A munkálatokra vonatkozó tervek, 
költségvetés és az árlejtési feltételek a köz­
ségi jegyzőnél a hivatalos órák alatt meg 
tekinthetők, esetleg a jegyzői magán mun­
kálatokért szedhető dijakról 1906-ban alko­
tott vármegyei szabályrendeletben megálla­
pított díjon meg is szerezhetők.

6. A munka odaítélése felett a képvise­
lőtestület szabadon dönt az ajánlott árakra 
való tekintet nélkül.

7. A beadott ajánlatok felbontása folyó 
évi jusntius hó 23-án délelőtt 9 órakor 
tartandó képviselőtestületi közgyűlésen fog 
történni; ajánlattevők ajánlataikkal a végle­
ges döntésig kötelezettségben maradnak.

8. A munka elnyerője minden tekintet­
ben a községre érvényes 83000 B. M. 907. 
számú közszállitási szabályrendelet összha- 
tározmányai kötelezők.

9. A munkálat elnyelésére pályázóknak 
a munkálat teljesítésére törvényes képesítés­
sel kell birniok vagy ily megbizotatt köte- 
lessek megnevezni.

10. A vállalatból eredő bélyeg, írás 
adó és átvételi költségek egyedül a vállal­
kozót terhelik.

Terv és költségvetési költségekért 231 
korona dijat a vállalkozó tartozik fizetni.

Egyebekben a képviselőtestület által 
elfogadott árlejtési feltételek mindenben 
kötelezők.

Regőce, 1913 évi május hó 30-án.

lie! József EKÉÉ Adóm

i-

jegyzo. 2-2 biró.
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1913. junius 20. BACSMEGYE

Legelegánsabb 

és legegyszerűbb BÚTOR
fiAAS ÉS V

BM Ili Főtér, a városháza és Nemzeti-szálloda között.
lln» Telefon-szám 143. - Telefon-szám 143.

10—25

Versenytárgyalási hirdetmény.
A Kigyósér Lecsapoló Társulat

elnöke (Regőcze Bács-Bodrog vmcgye) 
ezennel közhírré teszi, hogy a Kigyósérnek 
(Bács-Bodrog vmegye) a Ferenczcsaíor- 
nától a köllöd-béregi határig terjedő 
szakasza ki fog tisztittatni. Ezen 17.833 
km.-re terjedő mintegy 68905 m.3 földmoz- 
gósitást igénylő medertisztogatási munká­
latnak — bele értve a szükségessé váló 
nád és sásvágást, valamint az esetleg szük­
séges fa és bokorirtást is, — vállalati utón 
történő biztosítására Írásbeli ajánlatok alap­
ján versenytárgyalás fog tartatni.

Az írásbeli zárt ajánlatokba be kell 
Írni az ajánlattevő nevét, polgári állását, 
állandó tartózkodási helyét, valamint a 
köbméterenkénti egységárat.

Bánatpénz 3000 korona, amely összeg 
készpénzben, vagy a pénzügyminiszterileg 
megállapított óvadékképes értékpapírokban 
tehető le a társulat pénztáránál (Regőcze.)

Benyújtási határidő 1913. év juiius 
hónap 5-ik napja.

Ezen feltételeknek meg nem felelő, 
valamint távirati utón eszközölt ajánlatok 
nem fognak figyelembe vétetni.

A munkálatokra vonatkozó részletes 
versenytárgyalási feltételek Regőczén a 
társulat irodájában, valamint, Budapesten a 
m. kir. kultúrmérnöki hivatalban (V. Sziget 
utca 5 —7. 11.) a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők. Ez utóbbi helyen a tervek is meg- 
szemlélhetők.

Regőcze, 1913. junius hó 6-án.
A választmány nevében:

Lollok Alajos
2—1 társulati elnök.

!I
Sr 1
I
I
«68

i Eladó üzlet.
*1
é Egy 52 év óta fennálló vegyes ke- 
I reskedés, tőzsde és korlátlan StaS- 

mérésseS egybekötve, vasúti és 
hajóállomás, nagy gabonaforgalom, ki­
mutatható évi 50—60000 korona áru­

forgalommal, eladó.

Átvételhez szükségeltetik 20—25.000 
korona. Czim a 4_g

I Bacsmegy e
kiadókivatalában (Budapest Terézkörut2.) |t

4

1

TIMII
tekeasztal és dákógyár

BUDAPEST,
Liszt Ferenc-tér 10.

!oó$ Károly
artézi fürdője

r

Obecsén
az egészségesnek és a betegnek egyaránt

kincset ér.

Tekeaszíaiok elsőrendű minőségben, 
különböző kivitelben.

Kávéházi berendelések és fölsze­
relések.

Jégszekrényeké'! nagy választékban 
tartunk raktáron.

Elefántesímtgoiyók különböző minő­
ségben és árakban Dákok nagy 
választékban.

Dákójavitásokat és golyószabályozásokat, be- 
húzásokat finom francia posztóval meg­
rendelés után azonnal eszközlünk.

Tervekkel, rajzokkal, költségvetéssel mindenkor 
szívesen szolgálunk. 35—51

A tavaii stagy gsercmosipóra 
járvány idején is

kitűnő erstfményí értek el szőlősgazdáink a

33PÜ04I1ÜÖ“
nevii uj permetező szerrel.

Kitűnően tapad! Azonnal oldcdilt! Áljai nem képez!
Tessék ismertető füzetet kérni! /.

A por ára kg.-kint 50 kg.-os zsákban 56 
fill., kisebb zsákban 58 fill. Ugyanannyi 
anyag kell belőle, mint a rézgálicból 
s igy a „PRO-V1NÓ“ a legolcsóbb 

permetezőszer! Vezérképviselet:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. Alkotmány-u. 31.

kiváló jó minőségben, legol­
csóbban beszerezhető kész­
pénzért és részletfizetésre

műbutor-asztalosok 
és kárpitosoknál

irb e t Mr* * i ajo •; (7J.C, c ci 1 • ff 8 itt,Gi i • ..ff ; * ... a

egesz varmegye 
tudja már,

hogy
t ^-1(0©

41Ti

ti©
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Üdít, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

•tf

Gőz- és kádfürdők. Tiszta, 
csinos, uj berendezés,
ICedvrezieiésf^es jegyek i 
Ä legjobb időbeosztás!

fo©:<U"-vV - ' ’*' ©'sÖT)'?.'7v-)*-57•v S-, '-‘-Fy v ■ v c' a is'xn “ is -.y = 'sny - jwí’ g oyy g evAVge> b y e^acA-a

„öftSioif-szffllödű Adó
tulajdonos: Bag^ Hergely.

Igen látogatott hely, legújabb modern 
berendezéssel.

Kényelmes szobák; jó és olcsó ét­
kezés ; gondos kiszolgálás.

2261 szám. 1913.

Hirdetmény.
Csantavér község elöljárósága köz­

hírré teszi, miszerint a saját és egyesek 
tulajdonát képező a csantavéri határban egy 
tagban lévő 10174 katasztrális hold területen 
gyakorolható

vadászati jogát
1913 évi augusztus hó 1 napjától 1919 évi 
juiius hó 31-ig terjedő időre (6 évre) 1913 
évi juiius hó 3-ik napján d. e. 8 órakor 
Csantavér községház tanácstermében tar­
tandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
adja.

A vadászati jog bérbeadására vonat­
kozó feltételek a délelőtti hivatalos órák 
alatt a közs. jegyzőnél megtekinthetők.

Csantavér, 1913. évi junius hó 6-án.

Botku József Dávid Sándor
jegyző

1 1
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Hoffman Mihály Özvegye
— lakásberendezési vállalata = 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400. ALAP1TTATOTT 1876

isent

bélyegzőket pecsétnyo 
mókát, keletbélyegzőt, szá 
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a Iegju- 

tánycsabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet

GEDULDIGEH HUGÓ
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz 

1 Sácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Ementáli sajt
szép és jóízű, Gádor községben készült 

=== kilója 2-20 fillér. =====

Márián Györgynél Gádor (Bácsmegye)
A 4 kilót meghaladó rendelé­
sek ugyanezen árban postadij- 
== mentesen küldetnek. ==

KOHN ARNOLD
sirkőraktára

Budapest, VII., Károly-körul15.
Telefon (interurban) 18—76.

Ajánlja állandóan nagy rak­
tárát síremlékekben a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb ki- 
===== vitelig. =====

Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény. Rajzok és költségvetések díjmentesen.

«ÜM6Ä6IÄ-F0RDÖ
ZOMBOR.

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: szerdán egész nap, hétfőn, 

pénteken délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendűi 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meíeg vízmedence naponta kétszer

T. Gazdatársaink
szives tudomására hozzuk, hogy a világhírű I

aratógépek, fűkaszálók, szénagyüjtők, tárcsás 
boronák, benzinmotorok, s négyzetbe való kuko­
rica iiltetőgépek bizományi képviseletéi T. Propper 
Samu unol (budapesti cég) elnyertük s az eladási 
jogot kiterjesztve: Topolya, tiajsa, Bácsgyulafaiva, 
Csantavér, Nemesmiiiticcs, Csonoplya, Bács 

kossuthfalva, Pacsér, Bajmok községekre és Szabadka varos határára megszereztük. A gépe­
ket felszereljük és munkálva fi |T ET E2 % gl| f-S55.»# aratógépek, autó rúd
állítjuk. Mivel ezen világhírű j^ U E S—a a a Sau b hordó taligával ellátva
tökéletes munkájuk, könnyű és egyenletes járásuk által a legelső helyet vv'ák ki az aratógépek 
közt; de mert már körzetünkben úgy a kis, mint a nagygazdaságokban a legjobban el vannak 
terjedve, ennélfogva tartalékrészeket is tartunk raktáron s kivánaságra azokat szereljük is.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgálunk.

BÁCSKOSSUTii FALVA
Iskola-utca, 864. 3-3

Tisztelettel:
Ifj. Faragó József földbirtokos, 

Fodor Bálint gépjavító.

3823/913.

Pályázati hirdetmény.
j

Az Ofutak községnél lemondás foly- j 
tán megüresedett

irnoki állásra
pályázatot hirdetek.

A pályázati kérvények benyújtási ideje: 
1913. évi Julius hó 15-ike.

Az állás javadalmazása: a községi pénz­
tárból előleges havi részletekben kiutalvá­
nyozandó 1000 kor. évi fizetés és a köz­
ségi képviselőtestület által 5 évre megsza­
vazott évi 200 kor. drágasági pótlék, mely 
azonban még törvényhatósági jóváhagyást 
igényel.

Újvidék, 1913. év junius hó 7-én.

Trenka Kálmán
2—2 tb. főszolgabíró.

3824/913.

Pályázati hirdetmény.
Az Ofutak községnél lemondás foly­

tán megüresedett községi

végrehajtói állásra
pályázatot hirdetek.

A pályázati kérvények benyújtásának 
határideje 1913. évi Julius hó 15-ike.

Az állás javadalmazása: a község pénz­
tárából élőleges havi részletekben kiutalvá­
nyozandó 800 kor. évi fizetés és a községi 
képviselőtestület által 5 évre megszavazott 

I évi 200 kor. drágasági pótlék, mely azonban 
még törvényhatósági jóváhagyást igényel. 

Újvidék, 1913. évi junius hó 7-én.

Trenka Kálmán
2 2 tb. főszolgabíró.

2856. sz. 1913.

ingatlan eladási 
hirdetmény.

Jánoshalma község, mint erkölcsi 
testület tulajdonához tartozó, a jánoshalmai 
1826 sz. betétben 596, 597 hr. 852 öisz. 
a foglalt egy népiskolai tanteremmel 
kapcsolatos

tanítói laképület
és beltelek 409 L j öl területtel, a községi 
képviselőtestület 23/kgy. 1912 sz. határozata 
folytán a megállapított feltételek mellett 
1913. évi junius hó 27-én d. e. 9 órakor 
a községház tanácstermében megtartandó 
nyilvános szóbeli árverés utján eladatni fog.

Az árverési feltételek Jánoshalma köz­
ség jegyzői hivatalban megtekinthetők.

Jánoshalma, 1913 junius 9.

Községi elöljáróság.

Eladó íüz:l@t-
Német hóidban (Baranya) levő

Bilis-, fűszer- és rövidáru üzletemet
(azelőtt Schwabach-féle üzlet) családi 
körülmények miatt, igen kedvező 
fizetési feltételek mellett él­
űi :: adom. ::

E^dcls L^jos

5-5
tiémeíhoiy

= (Baranyamegye.) =
»■— Jiv.'BnJMwataBrJi

»Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)

tMWft


